

有一座大风的城。

它的四脚都被拴在柱子上，夜晚到来的时候，城角的碉楼上就会吹响号角。大风城的人们就赶紧钻进自己一半埋在地底下的圆形土屋子里。

月亮升高了。

乌云随后聚集起来，然后越来越浓。

大风城的人们开始听到远处狮子般的嘶吼声，他们知道大风就要来了，是该睡觉的时候了。

云彩完全遮住了月光，然后风的前哨就到了，他们吹走了乌云，带着漫天的沙粒，把明亮的月亮包裹起来。

风不断敲打着大风城的城门，像是大炮打在石头上一样叮咚作响。

风推着沙丘从城的旁边路过，还将千里之外的榆树钱子、杨树毛子、烂火柴棍、破树叶子和布条，有时候还有一只熟睡的猫仔和没了牌照的小汽车一起吹过城楼。

风呼啸着唱着一首歌，他有很好的耐力，他可以唱一个晚上，直到天明，太阳才会将他赶到更远的地方。

孩子们从小就从大人那里知道：地球是圆的。因为大风从城的前面走过去，再也没有回来。等夜晚降临的时候，他们还会从这个方向不期而至。

大风城里所有的孩子都留着长头发，无论淘气勇敢的男孩，还是漂亮胆小的女孩儿。

因为他们和他们的爸爸妈妈，喜欢在长长的头发上插满各种颜色的荆棘花，这些鲜花都是大风城花园里的礼物。

白的时候，大风不是那么大的时候，他们会站在城中央最繁华的街道上，让风把自己的头发吹起来。

孩子们的头发很黝黑，是用城里一种黑色玫瑰油染过的。

不太大的风将他们的长发吹起来，吹得呼啦呼啦响，他们头上的小花装饰也在抖动着。

最美丽的女孩儿头发最长，她会被人们推到街道最中心的位置，她的头发飘过城里的每一条街道，像长了眼睛一样，在狭窄而密集的街道里穿梭。女孩的头发很快就吹干了，她感到很舒适，因为对她们大风城里的孩子来说，吹吹风可以让她们心情愉快，头脑也变得清醒了。

有许多更小的孩子，她们还不能自己在大街上玩耍，因为他们太小了，很容易被大风带跑了。于是爸爸妈妈们就在他们的脚踝上系上一根绳子，把他们像风筝一样，放飞到天空去了。

因此，大风城里有许多风筝，他们不是绸缎做的，也不是纸糊的，他们是家长们没有时间照看的孩子！风，是他们的保姆和伙伴。

所以大风城的孩子见到大风不会害怕，反而会笑个不停。

也有一次，一个孩子脚踝上的绳子断了，主要是这个孩子很淘气，他在夜晚睡觉的时候，用自己长出的三颗牙不断地咬那个绳扣。

他飞起来的时候，所有大风城的人都惊呆了，他们大声喊着：大风，大风。

在这里，大风是一句敬语，人们无论是见面，还是遇到特别意料之外的事情时都会喊出这两个字。

人们争先恐后地追着，追出了城门。

那个孩子在大风的怀抱里笑着，望着他流着眼泪哭喊的爸爸妈妈。

人们的脚步没有风快，所以就将马车上竖起了帆，给马戴上用丝绸制作的很大的招风耳朵。

这里的风并不比大风城的小。许多农夫挑着大号的水桶

5月初的那几天，正是劳动节放假呢。一早起来，云裳就开始编小报。她编的小报是彩色的，爸爸戏称它是《云穿衣小报》，爸爸总是会说些出人意料的话，是个超级好玩的爸爸。

云裳编的小报，每期只有一份，也就是把家里发生的事情都记在画图纸上，然后贴在饭厅里，这样，家里人就都能读到了。《云穿衣小报》家里的大事小事都不放过，因为有的事情很有意思。比如，从窗外飞进来一只燕子，在云裳的房间里住了一天一夜，它打盹儿的时候一只眼睛闭着，另外一只眼睛睁开着，爸爸说它是一边思考一边偷懒。有的事情不大也不小，但是特别好笑，云裳可不愿意漏掉。比如，表姐毛毛说梦话大骂小偷，结果吓退了正准备偷偷爬进来的小偷。

反正，云裳爱把自己眼睛看到的生活记在《云穿衣小报》上，再描上花花绿绿的图画。

大家读完小报后都要会心笑笑的。爸爸把大家看过的小报存着，所以《云穿衣小报》有厚厚一沓，足足有几十张了。爸爸很喜欢这份小报，老是说：“多好哇，翻翻我家云裳编的小报，很温暖，过去的好日子不会溜走了，什么时候都能找回来。”

云裳长得水灵，脸儿像粉团一般，眼睛很大。她的好朋友心心说，云裳的眼睛形状像两颗杏仁呢。她的睫毛长长的，浓浓的，头发漆黑闪光。见过她的人都喜欢这又俊俏又温和的小姑娘，爸爸更是了，他最爱云裳了。云裳的妈妈、婆婆，还有太婆婆都很疼她，他们一家人同住在一套大房子里。这一层总共有3套房子，走廊顶头的那一小套房子里住着叔叔一家三口，紧挨着叔叔住着幺姑一家三口，3套房子里住了好多人呢，足足有11口人，是个大家庭呢。

这时，传来一阵脚步声，云裳叔叔家的儿子周天骄跑来了。他矮矮的个子，瞪着眼珠子，一脸的盛气凌人，说：“云裳，你又在编难看的小报，你会写全家人的名字吗？”

“这还用问吗？”云裳说，转过身子，继续在小报上写写画画。

周天骄小小的年纪，才念一年级，已经感觉自己是家里的权威人士。他又调皮又霸道，好像什么都不在乎，只对一件事情记得最牢，那就是性别。他对自己的性别自豪成什么样子了，真是个自大的小男子汉。也许是他的妈妈丽丽婶婶老说他是家里惟一的男孩，要传宗接代的，所以他骄傲得跟什么似的。在他的眼里，女孩应该像小猫，很需要他这样的男孩来保护，所以他对他说话都直呼其名，也不叫她一声“姐姐”。

“我就想问！”周天骄咄咄逼人呢。

“你能不能问些难一点的事情？”云裳觉得被小看了，不满道。自打认字起，她就开始编小报，遇到不会写的字就问大人，现在她写全家所有人的名字还有问题呀，连永康姑父和丽丽婶婶的家庭背景她都晓得呢，《云穿衣小报》不含糊哇。

“你不会写，连这个也不会，还不如我呢。”周天骄说，“我会写你和你的名字了。”

云裳说：“你听不懂中国话啊。还有，请不要说‘你妈’，要说‘小韵婶婶’，你懂不懂礼貌啊！”

周天骄不理睬她。他过于自信，云裳的话他根本就听不进去。他从太婆婆种兰花的大花盆里挖到一块卵石，拿在手上一看，马上就说：“周天骄首次找宝，这是世界上没人发现的八彩石。”

他吹着牛的时候，手里拿的“八彩石”掉下

童话

大风城

□翌 平

马借着风跑得很快，它的4只蹄子都腾空起来。

人们在沙漠中追到了那个被吹走的孩子，这里的风减弱了。一棵老死的胡杨树，将孩子乌黑美丽的长发缠在上面了，他静静地躺在地上，吸吮着自己的手指，等着焦急的妈妈过来给他喂奶。

大风城的儿童脸长得很长，身子都很瘦，他们的脸呈三角形。风可以从他们的脸颊擦边而过，他们的头发在后面飘动着，像一面面旗帜。

孩子们上学的时候，是驾着沙舟去的。就像河边的木船一样，沙舟是一块尖尖的木板，上面装有帆。大风城的孩子每个人都是驾船的高手，他们穿上有弯弯的牛角号的衣服，当风吹过来的时候，牛角号就会发出呜呜的长音。大风城的孩子就在沙滩上行舟，他们不断地走之字，这样可以迎着最大的风向前进。

城里最大的学校不在市中心，而是在山上。长着长辫子戴着厚厚眼镜的蔻蔻达小姐，是这里唯一的老师。

每天她会将一条黑色的幕布展开，然后大叫一声，向空中一抛，幕布就在天空中展开了，这就是大风城学校的黑板。

孩子们已经习惯了在这个黑板上看到自己的作业题。蔻蔻达小姐会用一把由瞎子歌手亚克西老人制成的粘沙子，在黑板上面书写。她的手一挥一扬，沙字就站在幕布上，蔻蔻达小姐的书法是那么漂亮，让每个孩子都很钦佩。

所有的孩子，无论男生和女生，都要学着蔻蔻达小姐的样子，扬起手挥洒粘沙子，在幕布上写字。她们回答问题的时候，要特别注意风向。顺风的时候只要耳语，背着风的时候，要像蔻蔻达小姐那样跺着脚大声地嘶喊。大风城的孩子在这里学了很多知识，也问了很多问题，问得最多的是：大风城为什么有那么大的风。

这个问题蔻蔻达小姐没有解答，她总是不耐烦地将话题岔开，没人的时候她翻开一本沙书，可是找不到答案。

后来有一天孩子们集体逃课了，他们想去寻找答案。

他们驾驶着沙舟，一直朝着太阳升起的地方驶去。他们看见沿途大风将沙粒塑造成的雕像，大风像艺术大师一样，将每一座沙丘装扮成人的形象和动物的样子。

风过去的时候，这些沙丘就有了生命一样滴答鸣鸣唱着。

他们看见在远离大风城的一片绿洲边，有一条蜿蜒的大河。这是他们第一次见到这样洪大的水流。孩子们驾驶着沙舟冲到河水里面，在河中冲浪洗澡。

这里的风并不比大风城的小。许多农夫挑着大号的水桶



来到河边，装满水桶，高高地举过头顶，向远处的绿洲抛去。

河水借助大风，一直飘过几座沙丘，降落到绿洲里的树木上。

河边的人给家里捎口信很简单，他们站在河边大喊一声，大风就将他们的消息带给绿洲里的家人了。只是绿洲的家人回信是件困难的事，他们会用最粗糙的杨树皮纸，在上面写上文字，然后委托毛驴带回。那些智力不高的毛驴虽然不会在沙漠中迷路，但是需要走上很久才会到达主人的身边。

大风城的孩子在这里玩够了，就继续向前走。

风变得越来越强劲，走在最前面的孩子，他的个子最细长，脸是三角形的，尽管这样他也几乎走不动了。

孩子们排成一个V字的队形，让大风从自己的队伍旁边吹过，他们都用纱巾围住脸，身体前倾着，像是半趴着艰难地行走，他们翻过几座山，每次爬过山梁的时候，都会被风吹跑，还好因为衣服上有结实的牛皮环，他们用长长的绳子将大家连在一起。

孩子们走到了沙漠的尽头。

他们看到这个世界的一个秘密——

在天与地交接的地方，有13座巨大的风车，它们不断转动着巨大的轮子，世界的风就是从这里来的。

孩子们来到风车的下面，这里轰隆隆响着，可这里没有风，是难得可以站着不用担心被刮走的地方。

他们开始寻找操控风车的暗室。他们在风车下到处走，在一块大岩石的旁边，看到一个写着奇怪文字的石碑。

几个孩子手拉着手，将那扇大门打开了。

他们走进通往地下的石头台阶，在地下最深的那层，有巨大的火炉在燃烧着，地底下的火将蒸汽的锅炉烧得通红，巨大的蒸汽推动着机械运转着，将给世界带来大风的风车推动着。

“关掉它！”最小的孩子开始喊。

“关掉它。”

“关掉它。”

孩子们七手八脚地开始寻找操控风车的开关，他们发现了一副用铁链子拴住的巨大把手。

他们拥成一堆，使劲拉拽着那个把手，可是拽不动。

于是，他们将把手拴在绳子上，另一端拴在风车的轮子上。

把手开始吱呀吱呀地响起来，然后巨大的风车渐渐地停了下来。

阳光，透过沙粒的天空，照在了13座巨大风车上面。

鸟儿也开始自由地飞翔了。

孩子们欢呼着。

开始在13座风车下面围成一个圈，他们开始尽情地跳舞。自己尽情地舞动长发，尽管现在没有风将长发扬起来。

他们在风车下吃完最后一块饼干，然后肩膀靠着肩膀一起睡觉，这几天他们是太劳累了。

可是他们一点也睡不着。

因为太阳一直在脑袋上空，一直照射着一个方向。很快那个地方开始冒起了烟，土地也像燃烧起来。

巨大的风车停下来，土地也跟着停下来，整个星球不再围绕着太阳运转了。

没有被太阳照到的地方变成了冰冷的黑夜，孩子们发现，是大风在推动星球的运转。

他们费了更大的力量让风车转起来，他们将绳子的一段拴在手上，另一端拴在山顶的一块岩石上，将岩石推下了山坡。

他们离开的时候，大风车开始隆隆地响了起来，风越来越大了。

孩子们驾驶着沙舟回大风城，他们的沙舟在天空中行走在，他们想：这个世界如果没有风，也许是件很没有意思的事，人们还是习惯了在风里生活，就像现在这样，在空中飞翔的感觉真是美妙。

(插图：恒兰)

书摘

云穿衣小报

□秦文君

热。云裳的爸爸说太婆婆可以活过150岁，创下世界纪录。真的，只要太婆婆加油，咋个不行嘛。

“这周天骄真糟糕！”云裳心里嘀咕着。太婆婆过95岁大寿的这天，她竟插出了这样的娄子，多不好。太婆婆很讲究过生日要图吉利，讨口彩，在太婆婆当寿星的这天打碎太婆婆的爱物，这多扫兴啊，把整个气氛都弄坏了。

这时，幺姑的女儿毛毛来了。她披着睡衣，只为跑来取一本书，那本书叫《论人生与爱情》，是云裳妈妈的，完全是大人看的书。这位表姐的眼睛是朝上看的，还没有注意到那盆兰花的变化呢。云裳指着花盆让她看，毛毛晓得是周天骄闹的事情后就恼火得不得了，叫云裳赶紧把周天骄

了，有一次还捂着胸口对着地上的塑胶跑道呕吐不止。体质虚弱的他却不失机灵，经常使坏脑筋。

他特别不喜欢幺姑的女儿毛毛。有一次毛毛训斥了他几句，他趁毛毛不注意时，把她桌上铅笔盒里的铅笔全部折断了，还把她擦嘴用的湿巾纸偷出来扔到便池里。还有一次全家一起到馆子里午餐，周天骄把自己不小心掉落在地上的龙抄手捡起来，偷偷放到邻座毛毛的餐盘里，想不露声色地看着她将那脏的龙抄手咽下肚，后来云裳发现了，阻止了这个小阴谋。

周天骄耍人的想法碰壁了，还哭呢，说云裳也从小猫变成了大老虎。

云裳的小报上清清楚楚地记载着毛毛和周天骄成为冤家对头的经历。在毛毛很小的时候，有个小偷半夜爬进了毛毛家，小偷偷走了很多值钱的东西，连毛毛藏在枕头下的压岁钱也被搜出来了。这件事情让毛毛至今都忘不掉，觉得很恐怖，很惊心。可是周天骄听人说起后非要知道毛毛，叫她回忆被小偷偷是什么滋味。

毛毛气极了，觉得他是故意使坏，问这么刁的问题。过了几天，周天骄最喜欢的变形玩具找不到了，大家都说是让小偷拿走了，周天骄急得哇哇直哭。

后来那变形玩具又出来了。原来，毛毛故意把周天骄的宝贝藏起来了，让他体验一回那种遭遇小偷的倒霉滋味。

毛毛说：“这下你该知道了吧，你总算尝到那样的滋味了吧。”

“毛毛坏，毛毛臭。”周天骄说。

毛毛受不了他，因为她的自尊心特别强，她用力推搡周天骄，说：“敢骂我？告诉你，小偷很厉害的，什么都偷，有时还要偷人哪！我巴望你被他偷走呢，因为你就像个破皮包！”

直到云裳把花盆都换好了，毛毛和周天骄还闹得不可开交，他们都是不甘示弱的人嘛。

“我最瞧不起做了坏事还不承认的人。”毛毛说。

“是你做坏事。”周天骄说，“就是你，毛毛就是一条毛毛虫。”

这时候婆婆和太婆婆买菜回来了，她们乐呵呵的，还有什么也不晓得。毛毛瞪一眼周天骄，赶紧捧着书走人。看她走了，周天骄走近云裳，拉拉她的袖子，对他云裳说话的口气好像还软一点，他说：“你不要把打碎花盆的事情写到小报上去。”

“为什么呢？”